
 

A bírálóbizottság értékelése 

 

Mohay Tamás disszertációként benyújtott műve a csíksomlyói búcsújárás történetének 

komplex, monografikus feldolgozása. Bár a mű fókuszában az 1990-2010 közötti időszak áll, 

a szerző egy-egy fejezetben bemutatja a kegyhely és búcsújárás 1949 előtti alakulástörténetét 

(ez 2009-ben megjelent könyve eredményeinek új ismeretekkel is kibővített összefoglalása), 

valamint a diktatúra éveinek búcsújárási gyakorlatát. Interdiszciplináris szemléletű munkája, 

amely az első átfogó és magas tudományos színvonalon megírt magyar kegyhelytörténet, új 

megközelítésmódot és számos új kutatási eredményt hozott a magyar vallási néprajzi 

kutatásában: 

- A mű egyik legfőbb erénye, hogy tárgyát szokatlanul tág kontextusban elemzi: nemcsak 

magát a búcsút, hanem a kegyhelyet is vizsgálja, és e vizsgálatba mindazokat a – nem 

kifejezetten „népi” – jelenségeket is beemeli (pl. egyházszervezeti, tágabb társadalmi, 

politikai stb. kontextusokat), amelyek nélkül az elemzett korszak és a benne lezajlott vallásos 

jelenségek megértése nem lehet teljes.  

- A múltbeli események és a jelenkori búcsújáró gyakorlat közötti összefüggések 

bemutatásához a szerző saját, 12 éven át folytatott néprajzi/antropológiai gyűjtőmunkája 

mellett olyan forrásanyagot is bevont, amelyek használata korábban kevéssé jellemezte a téma 

néprajzi kutatását: levéltári anyagok, rendi és magánkézen lévő kéziratok, Historia Domusok, 

rendi feljegyzések és egyéb dokumentumok; székelyföldi sajtóanyagok; a résztvevők névsora, 

vásári árusok adatai, a búcsú tárgyi világának dokumentációja. A kutatás előtt korábban nem 

ismert források közzététele forrásközlésként is értékessé teszi a disszertációt a szélesebb 

szakma számára.  

- A magyar néprajzi valláskutatásban kifejezetten hiánypótló a diktatúra búcsúinak 

bemutatása az egyház, a papok és búcsújárás szervezőinek szemszögéből. 

- A búcsúsesemények jól megválasztott szempontok (pl. a búcsú mint rituális dráma, annak 

forgatókönyve, tér és időszerkezete, szervezői és résztvevői, szent és a profán dimenziók) 

szerinti leírása új eredményekhez vezetett (a profán tartalom felé történő eltolódás, rituális 

drámából karneváli spektákulummá válás), amelyek jó kiindulópontul szolgálnak a 2010-es 

évek óta bekövetkező változások vizsgálatához és megértéséhez.  

Összességében Mohay Tamás műve egy logikusan építkező tudományos pálya összegző 

betetőzése, több nézőpontú, interdiszciplináris megközelítésű, a történeti és jelenkutatás 

hasznait valóban ötvözni tudó, változatos forrásokból származó adatanyagot a különböző 

szempontú elemzésekhez invenciózusan felhasználó nemzetközi jelentőségű munka. Ötvözi a 

történettudomány, egyháztörténet, történeti néprajz, a jelenkutató vallási néprajz, 

vallásszociológia és kulturális antropológia megközelítési módszereit és minden említett 

diszciplína számára szolgál új mondanivalóval. 

 

 

 

 

 

 

 

 


